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Simbolul Credinţei XII
(Art. 10: Preoţia, Nunta, Maslul)La marea sărbătoare a Sfintei 

Treimi (ziua a doua de Rusalii) 
fiii Bisericii noastre se unesc să 
aducă închinare lui Dumnezeu, 
preamărind deopotrivă pe Tatăl, 
pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, întru 
care avem o singură Dumnezeire, 
una după fiinţă şi întreită în per
soane.

Fiindcă Dumnezeu ne iubeşte 
şi se vrea ştiut şi recunoscut de 
noi, El ne-a făcut, dintru început, 
părtaşi ai tainei cunoaşterii exis
tenţei Lui. încă Adam s-a bucu
rat de luminata stare a cunoaş
terii lui Dumnezeu, după o fi
rească podoabă dată lui. Cînd, 
prin păcat, i s-a umbrit această 
lumină, lui şi urmaşilor lui, tot 
Dumnezeu a venit în ajutor făp
turii sale. El i s-a descoperit în 
continuare omului prin interm e
diul frumuseţii şi armoniei uni
versului. Apoi, „în multe rînduri 
şi în multe chipuri a vorbit p ă 
rinţilor noştri prin prooroci, iar 
în  zilele mai de pe urmă ne-a 
grăit nouă prin Fiul" (Evrei 1, 1).

Prin Fiul întrupat la ceasul pli
nirilor s-a ară tat nouă desăvîrşit 
tot ceea ce puteam cunoaşte mai 
cu temei şi mai adevărat despre 
Dumnezeu şi despre îndurările 
Sale m întuitoare faţă de noi. Din 
cele descoperite nouă de Fiul şi 
în  legătură cu Fiul, am înţeles 
că în împlinirea mîntuirii noas
tre au fost, sínt şi vor fi cu noi: 
Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt — Trei
mea Sfîntă cea întru o Unime. 
Aceste Trei Persoane ale Dumne- 
zeirii sínt veşnice, de o fiinţă 
şi într-o unitate desăvîrşită. Uni
rnex Treimică înseam nă deopotri
vă Unul în Trei şi Trei în Unul. 
Cît despre chipul acestei unice 
existenţe dumnezeieşti, al Unimii 
în fiinţă şi al copărtăşiei persoa
nelor Treimice, aceasta este mai 
presus de minte şi nu ne este 
dat nouă a şti. Semeţia de a dez
vălui această taină a tainelor se 
izbeşte de puţinătatea gîndului 
de a se ridica dincolo de zborul 
credinţei. Orice iscodire este pîn- 
dită de ispita rătăcirii.

Pentru credinţa ziditoare, nouă 
ne este de ajuns să ştim şi să 
adeverim că în lucrarea izbăvirii 
noastre cunoaştem deopotrivă: şi 
pd Tatăl creator, şi pe Fiul mîn- 
tuitor, şi pe Sfîntul Duh sfinţitor. 
Iar în totul, Dumnezeu Unul este 
cu noi, de la începutul pînă la 
sfîrşitul acestei m inunate opere.

Desăvîrşită unitate a „Unimii 
celei întreit Sfinte" este pentru 
orice creştin dreptcredincios icoa
na neasem ănată a unei conlu
crări în dragoste şi dăruire ne
încetată, cu care Tatăl, Fiul şi 
Sfîntul Duh ne aduc la viaţă, ne 
păstrează vii şi ne ajută a ne 
înălţa la viaţa cea veşnică. A- 
devăratul şi întregul nostru rost 
este aceia de a fi toţi una între 
noi şi una cu Tatăl, prin Hris
tos, întru Duhul Sfînt. Pasul si
gur al acestei cuprinderi şi păr
taşii este cu putinţă numai în Bi
serică; ea adună la sînul ei 
toţi fiii credincioşi şi, în aceas
tă  universală îmbrăţişare, ea îi 
ţine pe toţi în aceeaşi m ărturi
sire şi învăţare, în duhul dragos
tei sfinte şi veşnice dintre Per
soanele Sfintei Treimi, Care u- 
neşte şi făpturile, iar făptura 
toată cu Dumnezeu prin Fiul, du
pă sfîntul Său cuvînt: „Dacă pă
ziţi poruncile Mele, veţi rămîne 
întru iubirea Mea, după cum şi 
Eu am păzit poruncile Tatălui 
Meu şi rămîn întru iubirea Lui" 
(loan 15, 10).

Viaţa şi plinirea Bisericii pe 
pămînt se lăm ureşte în urmarea 
acestei cuprinderi unitare şi în 
duhul comuniunii spirituale, sub 
dumnezeiasca iubire şi putere.

Este drept că în calea ei au 
apărut şi nefericite abateri de 
la adevărul ortodox, dar cu cît 
aceste cercări au fost mai felu
rite şi mai grave, cu atît Biserica 
s-a dovedit mai statornică în păs
trarea unităţii sale, pe temeliile 
puse de M întuitorul Hristos prin 
Sfinţii Apostoli şi prm priveghe
rile Duhului Sfînt în hotărîrile 
soborniceşti. Crezul dreptei cre
dinţe însuşit sinodal ne arată în 
fiecare cuvînt marea grijă şi cre- 
dincioşie patristică faţă de te 
zaurul revelaţiei mîntuitoare. A- 
cestei slujiri s-au dăruit Sfinţii 
Părinţi, în legământul lor faţă de 
Biserica una, sfîntă, soborniceas
că şi apostolească.

Străbunii noştri după sînge în 
această credinţă s-au născut şi 
au trăit. Trecutul ne este martor 
cît de strînsă le-a fost viaţa cu 
Biserica mîntuirii, cît de mult 
i-au unit pe ei numele Iui Hris
tos, crezul ortodox şi slujirea lui. 
Suportul acestor simţiri a fost 
pentru ei totdeauna acelaşi: „Un 
Domn, o credinţă, un Botez" (Ef.

Se împlinesc în anul acesta 
1600 de ani de la ţinerea Sino
dului al II-lea ecumenic din 381 
de la Constantinopol. Motivul era 
marea tulburare pe care a pro- 
vocat-o erezia ariană — a lui 
Ariu — care se referea Ia ra 
portul persoanelor din Sf. Trei
me şi a consecinţelor ei.

Astfel preotul Ariu din A le
xandria, influenţat de vechile 
erezii ale „antitrinitarilor", a lui 
Pavel de Samosata şi de „sub- 
ordinaţionismul" lui Origen, din 
sec. II şi III, a lansat, în 320, 
teza că „Fiul este o creatură a 
Tatălui în timp" şi că deci este 
subordonat Tatălui. Dar deşi a 
fost înfruntat de episcopul A le
xandru al Alexandriei, care îl re-

4, 5). Aşa trăindu-şi viaţa, ei se 
ştiau în deplină credincioşie faţă 
de Dumnezeu cel închinat în Trei 
Feţe, care una sínt şi m ărturi
sesc în cer: Tatăl, Fiul şi Sfîn
tul Duh (I loan 5, 7). Icoana uni
tăţii Sfintei Treimi a fost pentru 
ei totdeauna chipul desăvîrşitei 
uniri şi model al trăirii în  uni
tate unul cu altul, în familie, în 
legăturile lor cu cei de o ru 
denie şi de o credinţă, în buna 
înţelegere şi frăţietate cu toţi se
menii. Conştiinţa unităţii româ
neşti are în alcătuirile ei deopo
trivă şi tăria obîrşiei şi deschi
derea inimii în acelaşi grai şi 
comuniunea închinării.

In aceste cuvioase gînduri 
prăznuim noi sărbătoarea Sfin
tei Treimi şi în conştiinţa aces
tor daruri primite de la Dumne
zeu îi aducem fiiască mulţumire, 
unindu-ne în proslăvirile biseri
ceşti.

t  T E O C T I S T ,  
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei

chema la „adevărata pietate şi 
ortodoxie" el şi-a continuat afir
maţiile, dobîndind numeroşi a- 
depţi. Teza sa era simplă şi deci 
prindea uşor printre credincioşii 
puţin informaţi în ale teologiei 
creştine. La primul sinod ecume
nic de la Niceea, din 325, teza 
sa a fost respinsă şi el exilat. 
Iar poziţia ortodoxă a fost expri
mată în articolele 1—7 din Sim
bolul de credinţă. Acesta (Simbo
lul) a fost numit „Ortodoxia ni- 
ceeană".

Dar arienii nu s-au lăsat con
vinşi, ci au continuat să-şi sus
ţină prin variate afirmaţii pînă 
la cea radicală că „Fiul este ne- 
asemenea cu Tatăl". Concepţia 
aceasta era susţinută chiar de

Prin Siînta Taină a Preoţiei (Hi
rotonia, Sfinţirea), credinciosul 
bărbat anume pregătit după cerin
ţele Bisericii şi ales de Biserică, 
avînd chemare spre slujba preo
ţească, primeşte, prin hirotonie 
(punerea mînilor arhiereului) şi 
rugăciune anume, harul care îl 
îndreptăţeşte şi-l împuterniceşte 
să înveţe dreapta credinţă, să 
săvîrşească Sfintele Taine şi ce
lelalte sfinte slujbe bisericeşti şi 
să conducă pe credincioşii încre
dinţaţi lui pe calea mîntuirii.

Instituind Sfîntă Taină a Preo
ţiei, M întuitorul dă deplină pu
tere bisericească Apostolilor şi 
urmaşilor lor canonci, ierarhiei 
bisericeşti, de a învăţa, de a 
sfinţi şi de a condude: „Datu-mi- 
s-a toată puterea în cer şi pe 
pămînt. Drept aceea, mergînd, în- 
-văţaţi toate neamurile, botezîn- 
du-i pe ei în numele Tatălui şi 
al Fiului şi al Sfîntului Duh, şi 
învăţîndu-i să păzească toate cîte 
v-am poruncit vouă. Şi iată Eu 
sínt cu voi pînă la sfîrşitul vea
cului. Amin" (Matei 28, 18—20).

Preoţia, ierarhia bisericească de 
ordin divin, are trei trepte: de 
episcop, de preot şi de diacon, 
fiecare din ele avînd drepturi, pu
teri şi slujiri determ inate de rîn- 
duiala canonică bisericească.

Preoţia are însem nătate foarte 
mare, fiinţială, în viaţa Bisericii 
şi a credincioşilor ei, fiindcă ea 
este însăşi preoţia M întuitorului 
prelungită, după a Lui hotărîre, 
pînă la sfîrşitul veacurilor (Matei 
28, 20; loan 20, 21—22). A utori
tatea şi puterea ierarhiei biseri
ceşti se întemeiază astfel de H ris
tos, Care spune ucenicilor Săi: 
„Cel care vă ascultă pe voi pe 
Mine Mă ascultă, şi cel care se 
leapădă de voi se leapădă de 
Mine; iar cel care se leapădă de 
Mine se leapădă de Cel Care 
M-a trimis pe Mine" (Luca 10, 
16). „Prin credinţă pricepem .. ." 
(Evrei 11, 3 şi întreg cap.) ma
rile taine dumnezeieşti, în tre care 
şi lucrarea harului, că harul dum
nezeiesc este necesar pentru 
mîntuire, că harul se îm părtă
şeşte prin Sfintele Taine şi că 
Sfintele Taine nu pot fi săvîrşite 
decît de către Biserică prin cei 
care au preoţia canonică şi slu
jind în Biserică sub conducerea 
Capului Bisericii, Iisus Hristos în 
Duhul Sfînt.

De aceea credinciosul adevărat 
se fereşte de cei care, străini de 
Biserică, fără hirotonia şi fără în 
credinţarea Bisericii, încearcă să 
răspîndească printre credincioşi 
învăţături greşite, ca să-i dezbine 
între ei pe credincioşi, să-i des-

îm păratul Valens al Orientului 
(364—378), deşi Părinţii bisericeşti 
contemporani stăruiau împotriva 
ei.

In această atmosferă fostul e- 
piscop al Constantinopolului Ma- 
cedoniu (—360) a tras concluzia, 
că dacă Fiul este neasemenea 
Tatălui, atunci „nici Sf. Duh nu 
este persoană dumnezeiască din 
cadrul Şf. Treimi, ci este subor
donat Tatălui şi Fiului ca un 
slujitor". Această poziţie a sus- 
ţinut-o şi la sinodul de la Cizic 
din anul 376. îm potriva lui s-a 
ridicat de îndată Sf. Vasile cel 
Mare, arhiepiscop al Cezareii Ca- 
padociei (—379), care s-a opus 

Prof. M. Şesan 
(Continuare în pag. a 2-a)

partă de Biserică şi să-i atragă 
în erezii pierzătoare de suflete. 
Acei pretinşi învăţători evanghe
lici, străini de Biserică, sínt „a- 
măgitori" (I loan 1, 7), care cau
tă să introducă răstălm ăciri ale 
Scripturii, spre pierzare (II Petru 
1, 16), „prooroci m incinoşi".. . ,  
„învăţători mincinoşi" care stre
coară printre credincioşi mai pu
ţin cunoscători şi mai puţin în 
tăriţi „eresuri pierzătoare" (II Pe
tru  2, 1). Credinciosul are sfîntă 
datorie de a nu se lăsa în nici 
un caz înşelat şi abătut de la 
dreapta credinţă a Bisericii; iar 
dacă are vreo nedumerire, ceea 
ce se poate întîmpla adesea, în 
legătură cu cele ale credinţei 
dreptm ăritoare, să se adreseze 
fără întîrziere preotului său le 
giuit, care îi dă toate lămuririle 
trebuitoare. Şi acest lucru face 
parte din cunoaşterea şi înţelege
rea maréi însem nătăţi a preoţiei 
în viaţa credincioşilor în calea 
spre mîntuire, ca şi din îndato
rirea de respect, de cinstire şi de 
fiiască ascultare a îndemnurilor 
şi povăţuirilor preotului, părin
tele duhovnicesc al păstoriţilor 
lui, părinte de Dumnezeu aşezat 
în această plină de răspundere 
slujbă.

Prin Siînta Taină a Nunţii (Cu
nunia, Căsătoria), un bărbat şi o 
femeie, care în chip liber s-au 
hotărît să trăiască împreună toată 
viaţa şi declară aceasta în faţa 
preotului, primesc harul care sfin
ţeşte legătura conjugală şi d ă
ruieşte putere de realizare a sco
pului căsătoriei creştine: iubirea 
reciprocă (I Cor. 7, 3), după pilda 
iubirii dintre Hristos şi Biserică 
(Efes. 5, 25, 29—30), naşterea şi 
creşterea de copii în bună educa
ţie creştinească, ajutorul reciproc 
în toate îm prejurările urmărind 
ceea ce este bun şi plăcut şi lui 
Dumnezeu şi oamenilor. Căci sfîn
tă este Taina Cununiei şi sfinte 
rosturile ei, sfîntă este şi înda
torirea de a o păstra totdeauna 
fără nici o pată, în cinstea şi 
frumuseţea ei, aşa cum o voieşte 
Dumnezeu care a ridicat căsăto
ria la rangul de Sfîntă Taină. 
Căci „Taina aceasta mare este, iar 
eu zic în Hristos şi în Biserică" 
(Efes. 5, 32).

Căsătoria creştină este una, mo
nogamică (Matei 19, 5—6; I Cor. 
7, 2; Efes. 5, 21—23) şi indisolu
bilă: „Ce a îm preunat Dumnezeu, 
omul să nu despartă" (Matei 19, 
6; Marcu 10, 9; I. Cor. 1—8); 
ea nu se poate desface decît din 
motive extrem de grave, anume 
moartea, fizică (I Cor. 7, 39) şi 
morală (adulterul) (Matei 5, 32; 
Marcu 10, 9).

Din pregătirea pentru Taina 
Nunţii trebuie neapărat să facă 
parte principală Spovedania şi 
Cuminecătura.

Prin Siînta Taină a Muslului, 
după împuternicirea şi porunca 
M întuitorului, şi în numele Lui, 
(Marcu 6, 13; Iac. 5, 14-—15), cre
dinciosul bolnav primeşte, prin 
ungere cu untdelemn sfinţit şi prin 
rugăciunea preoţilor, harul vinde
cării bolilor trupeşti şi sufleteşti, 
potrivit bunătăţii, milei şi în ţe
lepciunii lui Dumnezeu care ştie, 
desăvîrşit şi în toate cazurile, ce 
este bun şi folositor pentru însă
nătoşire şi mîntuire.

Ca pregătire pentru Sfîntul 
Maslu, pe lîngă credinţă şi n ă 
dejde trebuitoare totdeauna, se 
cere şi primirea Tainei Pocăinţei. 
— Sfîntul Maslu se poate repe
ta de cîte ori se consideră că este 
bine şi se doreşte sincer şi pu
ternic aceasta.

Pr. prof. Isidor Todorán

Aniversarea Sinodului II ecumenic la 1600 de ani
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închinare Sfintei Treimi
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Un precursor al reîntregirii bisericeşti: Samuil Micu Aniversarea Sinodului II
(Continuare

hotărît contra lui Eunomiu, adep
tul lui Macedoniu şi fruntaş al 
„macedonienilor", numiţi pentru 
poziţia lor şi „pnevmatomahi" — 
adică duşmanii Sf. Duh. Sf. V a
sile şi-a intitulat lucrarea „Des
pre Sfîntul Duh", în care în mod 
temeinic, valabil pînă astăzi, pre
ciza că „Tatăl este Dumnezeu, 
Fiul este Dumnezeu şi Sf. Duh 
este Dumnezeu şi de o fiinţă cu 
Tatăl şi Fiul". El se răzima în 
argum entarea sa şi pe porunca 
M întuitorului Iisus Hristos, foarte 
precisă, că Sf. Botez se face „în 
numel'e Tatălui şi al Fiului şi

din pag. 1)
— adică de o fiinţă cu Tatăl şi 
cu Fiul, sau altfel zis: „Sf. Duh 
este Domnul de viaţă făcătorul, 
care de la Tatăl purcede şi este 
împreună cu Tatăl şi cu Fiul în 
chinat şi mărit". In celelalte a r
ticole se preciza că „Biserica este 
una, sfîntă, sobornicească şi a- 
postolească; că se m ărturiseşte un 
singur Botez întru iertarea pă
catelor, că se aşteaptă învierea 
morţilor şi de asemenea Viaţa 
veacului ce va să fie".

Această ho tărîre ortodoxă a 
fost comunicată şi episcopului ro
man Damasus, care şi-a însuşit-o

Unul din marii cărturari lup tă
tori pentru drepturile poporului 
român şi pentru progresul lui so
cial şi cultural, dar, în acelaşi 
timp, unul din luptătorii pentru 
păstrarea neschimbată a „legii 
strămoşeşti", a fost ieromonahul 
Samuil Micu. S-a născut în 1745 
in comuna Sadu de lîngă Sibiu, 
într-o veche familie de preoţi, ta 
tăl său, protopopul Stoia, fiind 
frate cu marele episcop Inochen- 
tie, iar mama era fiica protopopu
lui Maniu Neagoe din Broşteni. 
Probabil a învăţat carte în casa 
părintească sau la şcoala din sat, 
după care a fost dus la Blaj, un
de, in 1754, se înfiinţaseră pri
mele şcoli româneşti sistematice: 
şcoala de obşte (elementară), 
şcoala latinească (gimnaziul) şi 
seminarul. De tînăr a fost călugă
rit din dispoziţia episcopului Pe
tru  Pavel Aron, primind numele 
Samuil, în locul celui de Maniu, 
purtat din botez. în tre anii 1766 
—72 a făcut studii de filozofie şi 
teologie la Colegiul Pazmanian 
din Viena. Reîntors la Blaj, a 
funcţionat cîţiva ani ca profesor 
de etică şi aritmetică. Intre anii 
1779 şi 1783 îl întîlnim din nou 
la Viena, în calitate de prefect 
de studii pentru elevii români de 
la Seminarul Sfînta Barbara. Din 
această perioadă datează primele 
sale lucrări tipărite: Carte de ru
găciuni pentru evlavia omului 
creştin (1779) şi Elemente linguae 
tiaco-romanae sive valachicae 
(1780, în colaborare cu G. Şincai).

In martie 1803 s-a reîntors la 
Blaj, unde a trăit pînă în 1804, 
consacrîndu-se în întregime preo
cupărilor filologice, istorice, filo
zofice şi teologice, precum şi tra 
ducerilor. Dornic să contribue la 
em anciparea naţională şi socială 
a românilor ardeleni, el contri
bue la alcătuirea cunoscutului 
Supplex Libellus Valachorum  
Transilvaniae. Spre sfîrşitul vieţii, 
datorită multelor neînţelegeri 
avute cu episcopul loan Bob, a 
fost silit să se refugieze la Buda, 
ca cenzor şi corector al cărţilor 
româneşti care se imprimau în 
tipografia universităţii de acolo. 
La Buda a şi murit, la 13 mai 
1806.

De la Samuil Micu a rămas o 
impresionantă operă istorică, filo
logică, filozofică, teologică, omi- 
letică şi de traducător. Dintre lu 
crările sale doar cîteva au văzut 
lumina tiparului în cursul vieţii 
lui, unele s-au tipărit în zilele 
noastre, iar cea mai mare parte 
au rămas în manuscris. Vom cer
ceta cîteva din operele sale mai 
reprezentative.

In ce priveşte lucrările sale 
istorice, trebuie să reţinem faptul 
că a lăsat una din cele dinţii 
opere cu caracter ştiinţific în cul
tura românească, urmărind prin 
ele „informarea lumii ştiinţifice 
străine în legătură cu originea şi 
fiinţa poporului român, precum şi 
luminarea poporului prin dezvă
luirea adevărului istoric despre 
propria sa existenţă". Prima lu
crare istorică este Brevis historica 
notitia origines et progressu na- 
tionis daco-romanae (1778). în 
1796 alcătuieşte o Scurtă cunoş
tinţă a istoriei românilor, o ex
punere sintetică a m aterialului 
din prima lucrare. Un text mai 
dezvoltat din această carte, iar 
in părţile finale diferit, s-a pu
blicat în Calendarul de la Buda 
din 1806. Lucrarea sa fundamen
tală se intitulează Istoria, lucru
rile şi întîmplările românilor, în 
4 volume, a rămas în manuscris 
(I. Istoria românilor în Dachia;
II. Istoria domnilor Ţării Româ
neşti; III. Istoria domnilor Ţării 
Moldovei; IV. Istoria bisericească 
a Episcopiei româneşti din A r
deal). După Hronicul lui Dimitrie 
Cgntemir, este a doua încercare 
de a prezenta istoria tuturor ro 
mânilor, cronicile ocupîndu-se de 
istoria separată a românilor. Ideile 
fundamentale care apar în pagi
nile lucrării sínt rom anitatea şi 
continuitatea. El ară ta  că scrie 
lucrări de istorie pentru a-.şi ajuta 
popoTul să se ridice la gloria stră
bună, „prin învăţătură şi prin meş
teşuguri şi prin alte m ăreţe şi de 
laudă fapte", subliniind că „mult 
este a fi născut român".

Samuil Micu a dovedit dreptu
rile poporului român nu numai 
prin argumente istorice, ci şi filo
logice, susţinînd însă greşit origi
nea „pur" romană a limbii noas

tre. Arătam mai sus că a tipărit 
la Viena, împreună cu Şincai, 
Elementa linguae daco-romanae 
sive valachicae (1780), cea dinţii 
gramatică tipărită a limbii ro 
mâne, cunoscută şi în lumea şti
inţifică străină a vremii. El este 
primul învăţat român care a pu
blicat o . carte cu litere latine 
(Carte de rugăciuni, Viena, 1779).

Scrierea cu litere latine era pen
tru el un mijloc prin care căuta 
să dovedească originea romană a 
limbii noastre. Din păcate, susţi
nea, ca şi alţi „latinişti" de mai 
tîrziu, scrierea etimologistă, vrînd 
să arate şi prin aceasta originea 
latină a cuvintelor şi a structurii 
gram aticale a limbii noastre.

Samuil Micu are apoi meritul 
de-a fi primul nostru lexicograf. 
Intenţiona să publice două dic
ţionare: Dictionarium latino-vala- 
chico, lalino-germanico-hungari- 
cum. M anuscrisul celui din urmă 
a fost continuat şi dezvoltat de 
mai mulţi cărturari ai vremii (Pe
tru Maior, Vasile Coloşi, loan 
Corneli, loan Teodorovici şi A le
xandru Teodori), fiind tipărit la 
Buda, sub titlul: Lexicon romă- 
nesc-latinesc — unguresc-nemţesc 
(cunoscut sub numele de Lexico
nul de la Buda).

Vastul program de „luminare" 
a poporului este concretizat şi în 
operele sale didactice, precum şi 
în cîteva lucrări de luminare a 
poporului. Aşa a fost Bucoavna 
pentru „pruncii româneşti" şi o 
Aritmetică, răm asă netipărită. A 
tradus Viaţa şi fabulele lui Esop, 
romanul Varlaam şi Ioasaf, p re
cum şi romanul Belizarie al lui 
Marmontel, una din primele tra 
duceri româneşti din scriitori 
francezi. Din păcate manuscrisele 
lor s-au pierdut.

în  chip deosebit trebuie să sub
liniem opera teologică a ieromo
nahului Samuil Micu. Un merit 
deosebit al său îl constituie tra 
ducerea şi tipărirea Bibliei, în 
1795, cunoscută sub numele de 
Biblia de la Blaj. Vechiul Testa
ment l-a tradus după Septuaginta, 
dar a confruntat întregul text cu 
Vulgata şi cu versiunile româ
neşti anterioare, în speţă cu Bi
blia de la Bucureşti. Versiunea 
lui Micu a fost folosită apoi în 
alte ediţii româneşti ale Bibliei: 
de la Petersburg (1819), a lui Fi- 
lotei de la Buzău (1854—56) şi a 
lui Andrei Şaguna de la Sibiu 
(1856—58). în  felul acesta, avem 
o continuitate în vechea noastră 
literatură bisericească.

Dintre celelalte lucrări teologice 
ale lui S. Micu mai amintim: Aca- 
thistul sau carte cu multe rugă
ciuni pentru evlavia lieştecărui 
creştin (Sibiu, 1801), De urmarea 
lui Hristos a Tomei de la Kempis, 
tradusă în 1803, tipărită numai 
după moartea lui Micu, în 1812. 
Pe cînd se găsea la Viena a tipă
rit lucrările: Dissertatio canonica 
de matrimonio Juxta disciplinam  
graecae orientalis ecclesiae (1781), 
Dissertatio de jejuniis graecae 
orientalis ecclesiae (1782). Reîn
tors la Blaj, a tipărit aici o carte 
de predici sub titlul: Propoveda- 
nie sau învăţături la îngropă
ciunea oamenilor morţi (1784). Mai 
tîrziu a tipărit lucrările: Theolo- 
ghia moralicească sau Bogoslovia 
care cuprinde învăţătura năravu
rilor celor bune şi a vieţii creş
tineşti, 2 voi. (1796), Theologie 
dogmatică şi moralicească despre 
taine preste tot (1801), Theologie 
dogmatică şi moralicească despre 
taine, 7 broşuri, pentru fiecare

taină (1801—2). în  manuscris i-au 
rămas o serie întreagă de alte 
lucrări: Cuvîntări bisericeşti sau 
predice (348 p.), Carte despre
descoperirea dumnezeească (445 
p.), Despre Sfînta Scriptură (25 p.). 
Istoria Noului Testament (40 p.), 
Carte pentru posturile Bisericii 
greceşti a Răsăritului (71 p.), De 
detoriile cinurilor călugăreşti (61 
p.), Canoanele săboarelor a toată 
lumea şi a celor nemeasnice şi 
ale slinţilor părinţi, cele primite 
în Biserica Răsăritului (721 p.). La 
acestea, se adaugă cîteva manu
scrise cu lucrări de istorie bise
ricească: Cunoştinţă pe scurt a 
istoriei bisericeşti (o nouă re 
dactare a făcut sub titlul Istoria 
bisericească pe scurt, în 3 vo 
lume, cu 1520 p.), Istoria împără- 
cherii întră Biserica Răsăritului şi 
a Apusului carea s-a tăcut pe vre
mea lui Mihail Cerularie patriar
hul Ţarigradului şi a săborului de 
la Florenţa (cu peste 500 p.), Is
toria bisericească universală, tra 
dusă după Claude Fleury, teolog 
catolic francez, (1640— 1723), în 5 
voi. cu 12 cărţi, ş. a.

Adăugăm la acestea num eroa
sele sale traduceri din Sfinţii Pă
rinţi Răsăriteni: Rînduielile vieţii 
pustniceşti şi de obşte, precum şi 
Omilii din Sí. Vasile cel Mare, 
în mai multe volume (cu peste 
2600 p.), Catehezele St. Chirii al 
Ierusalimului, Omilii sau cuvinte 
în Evanghelia SI. loan (trei voi. 
cu 1735 p.), Cartea despre preoţie 
a Sf. loan Gură de Aur, Cartea 
despre iugă a Sf. Grigorie Teo
logul, alte Cuvîntări ale Sfinţilor 
Ciril al Alexandriei, Efrem Şirul, 
loan Scărarul, Andrei Criteanul, 
Teodor Studitul, a unor părinţi 
duhovniceşti, Viaţa şi scrierile 
părinţilor apostolici şi altele. Este 
semnificativ faptul că toţi sínt 
Părinţi bisericeşti răsăriteni. în 
treaga sa operă teologică însu
mează circa 60 de titluri, cu 
aproxim ativ 22.000 de p. din care 
s-au tipărit vreo 400 p. Rezultă 
că el a fost cel mai productiv 
teolog dintre „corifeii" Şcolii a r
delene.

Ceea ce trebuie reţinut în chip 
deosebit este faptul că Samuil 
Micu se înfăţişează ca un auten
tic teolog răsăritean. Astfel, el 
combate primatul papal, învă ţă
tura despre filioque, azime şi 
purgatoriu, învaţă corect că p re
facerea darurilor de pîine şi vin 
în Trupul şi Sîngele Domnului are 
loc la invocarea Sfîntului Duh 
(epicleza), acceptă teza ortodoxă 
cu privire la desfacerea căsăto
riei, combate „înnoirile latini
zante" care au dus la dezbinarea 
Bisericii ş. a.

în ce priveşte Biserica româ
nească, Samuil Micu susţinea 
corect că învăţătura creştină a 
pătruns în Dacia încă din secolul 
II, că românii au acceptat „ritul 
grecilor" adică cel ortodox, de 
care nimeni nu i-a putut înde
părta. în  ce priveşte unirea din 
1698— 1701, arată că aceasta s-a 
făcut din interese economiico-po- 
litice şi că ea nu consta decît în 
primirea formală a celor patru 
puncte florentine, legea străm o
şească rămînînd neschimbată. Sub
liniază şi faptul că românii uniţi 
au luptat împotriva încercărilor 
de catolicizare şi că au fost una 
cu fraţii lor ortodocşi atît în c re
dinţă, cît şi în lupta pentru em an
ciparea politico-socială a rom âni
lor transilvăneni de acum două 
veacuri. Samuil Micu a preconi
zat să se ajungă şi la refacerea 
unităţii Bisericii noastre, el deve
nind astfel un strălucit precursor 
al actului Reîntregirii Bisericii ro 
mâneşti din Transilvania, săvîrşit 
în octombrie 1948.

Pr, prof. Mircea Păcurariu

Joi, 7 mai, a. c„ înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit N estor a slu
jit Parastas — pentru pomenirea 
Domnului Tudor Vladimirescu şi 
a pandurilor lui cu to t neamul 
lor cel adormit — în biserica Sf. 
M ănăstiri Tismana.

După term inarea Parastasului 
îna lt Prea Sfinţitul Nestor a a- 
prins o candelă la Icoana Maicii 
Domnului, din Biserica M ănăstirii 
Tismana, în memoria lui Tudor 
Vladimirescu, candelă ce va arde 
fără încetare, aşa cum a fost do-

al Sfîntului Duh", deci al întregii 
Sf. Treimi (Matei 28, 19). în  stră
duinţa sa era sprijinit de marii 
Părinţi ai Bisericii precum de Sf. 
Grigorie de Nazianz, Sf. Grigo
rie de Nissa, apoi de Sf. Ambro- 
siu din Mediolan, de Didim cel 
Orb din Alexandria şi de alţii.

Tulburarea cuprinzînd însă în 
treg imperiul roman, iar Biserica 
fiind organism religios oficializat 
în imperiu încă din 313 de împ. 
Constantin cel Mare, împ. Teo- 
dosiu I cel M are din imperiul de 
răsărit (379—395) s-a sfătuit cu 
Sf. Grigorie de Nazianz, chemat 
la Constantinopol, în 379, cum 
să-i facă faţă. în consecinţă, la 
28 februarie 380, a emis Edictul 
despre dreapta credinţă univer
sală, care era cea ortodoxă, de- 
cizînd în el că în imperiu nu
mai Creştinismul devine singura 
religie oficială de Stat. La aceas
tă  hotărîre a aderat şi împ. Gra- 
ţian din Apus (—385). Iar Sf. 
Grigorie de Nazianz preciza, în 
virtutea celor arătate de Sf. V a
sile cel Mare, că „există o sin
gură Dumnezeire, a Tatălui şi a 
Fiului şi a Sf. Duh, de aceeaşi 
mărire în Sf. Treime". Apoi Teo- 
dosiu şi Sf. Grigorie au convocat 
al II-lea sinod ecumenic la Con
stantinopol, care s-a ţinut din 
luna mai pînă la 9 iulie a anu
lui 381, participînd la el 150 epis- 
copi răsăriteni ortodocşi şi 36 
macedoneni. Din regiunea Sciţiei 
Mici a participat episcopul Ghe- 
ronţiu (sau Terenţiu) din Tomis- 
Constanţa, care stăruia pentru 
Ortodoxie. In Apus, episcopul 
Damasus al Romei pregătea un 
sinod similar la Aquileea, avînd 
şi aprobarea împ. Graţian.

Preşedenţia efectivă, în prezen
ţa Sf. Evanghelii, o avea episco
pul M eletie al Antiohiei, ca cel 
mai în vîrstă, urmîndu-i apoi Sf. 
Grigorie de Nazianz şi după de
misia lui — din cauza intrigii 
lui Maxim Cinicul -— a condus 
lucrările episcopul N ectariu al 
capitalei. Toţi s-au străduit să 
respingă documentat ereziile v re
mii, precum era: arianismul v a
riat, antitrinitarismul, apolinaris- 
mul şi macedonianismul, pentru 
apărarea Ortodoxiei niceene. în 
articolul 8 din Simbolul de cre
dinţă, în cadrul celor 5 articole 
pînă la 12, adăugate Simbolului 
de la Niceea în 7 articole, — 
sinodul a precizat că: „Sfîntul 
Duh este consubstanţial cu Tatăl 
şi cu Fiul, în cadrul Sf. Treimi"

rinţa lui Tudor Vladimirescu, a- 
tunci cînd a pornit cu pandurii 
săi la lupta pentru libertate, de 
sub regimul feudal şi a domniei 
fanariote.

După term inarea Parastasului şi 
aprinderea candelei, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nestor a ţinut 
o cuvîntare în Biserică, în timp 
ce din clopotniţa mănăstirii su
nau clopotele în memoria celor 
mai jos pomeniţi: „POMELNICUL 
SLUJERULUI THEODOR, CO- 
MANDIRUL PANDURILOR":

împreună cu sinodul său, şi astfel 
Sinodul II ecumenic devenea un 
sinod cu adevărat ecumenic, al 
întregii Biserici. Pentru că avea 
acum 12 articole, Simbolul de 
credinţă era numit „Simbolul Ni- 
ceo-Constantinopolitan" şi mai 
tîrziu numai Simbolul de credin
ţă ortodoxă. El a fost primit şi 
respectat şi la Sinodul III ecu
menic de la Efes, din anul 431, 
adică acum 1550 de ani, apoi la 
Sinodul IV ecumenic de la Chal- 
cedon din 451, adică acum 1530 
de ani şi la Sinodul VI ecumenic, 
încheiat în anul 681, adică acum 
exact 1300 de ani.

Numai cîţiva „macedonieni" 
şi-au păstrat un timp concepţia 
eretică, care ca şi arianismul şi 
celelalte s-au stins apoi, şi nu
mai Diodor din Tars şi cîţiva au 
continuat erezia, dînd naştere 
unei alte formulări despre per
soana M întuitorului Iisus Hristos, 
care a fost condamnată la  Sino
dul III ecumenic din 431. In Apus, 
în Spania, s-a crezut mai tîrziu 
că erezia ariano-m acedoniană poa
te  fi mai bine com bătută dacă se 
adaugă in Simbol, la art. 8, că 
„Sf. Duh purcede de la Tatăl şi 
Fiul" (filioque), care era însă un 
adaos greşit, căci el strica ie rar
hia celor trei persoane din ca
drul Sf. Treimi, pentru că Tatăl 
e nenăscut, Fiul e născut din Ta
tăl din veci şi Sf. Duh purcede 
din Tatăl; adică Tatăl este Crea
torul, Fiul este Mântuitorul şi Sf. 
Duh Sfinţitorul, toţi trei prezenţi 
în actul Sf. Botez, în mod con
comitent.

în  consecinţă toţi episcopii de 
la Sinod au fost obligaţi să ves
tească acest Simbol ca oficial 
pentru întreaga Biserică şi aşa 
a devenit el obligatoriu şi pen
tru  creştinii din eparhia Tomisu- 
lui, din Dacia Pontică.

Pentru înfrîngerea 'ereziilor ul
terioare, derivate din cele p re
m ergătoare, ca nestorianismui şi 
monofizitismul de variate nuan
ţe pînă la iconoclasm, împ. Ius
tin II şi patriarhul loan III Sco
lasticul din ' Constantinopol au 
rînduit, ca „pavăză pentru O rto
doxie" şi pentru Biserica ortodo
xă, recitarea Simbolului de cre
dinţă • ortodox în  12 articole la 
fiecare Sf. Liturghie. Aşa se păs
trează în Biserica Ortodoxă pînă 
în prezent, fiind expresie auten
tică a revelaţiei M întuitorului 
Iisus Hristos, unul din Sf. T rei
me, depusă în Sf. Evanghelie.

Domnul THEODOR; ILARION
— Episcopul; GHEORGHE LA- 
ZĂR — Arhidiacon; DIONISIE — 
Arhiereul; EUFROSIN — Ieromo
nah; IOSIF — Ieromonah; MI
TROFAN — Ieromonah; VARLA
AM — Monahul; VARLAAM 
LUPU; CONSTANTIN; IOANA; 
PAPA; CONSTANDINA; DIMI
TRIE; MARTHA; MANOLACHE; 
GRIGORIE; RADU; NICOLA; IO- 
VANA; VLADU; ANA; MARIN; 
APOSTOL; PETRE; ZOE; PlRVU
— şi to t neamul lor cel adormit.

Protos Veniamin Hurghiş

La Mănăstirea Tismana s-a aprins o candelă
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CALENDAR DE INIMA

„Epocalul circular millenar“
al mitropolitului Miron Romanul

S-au împlinit în aprilie-mai, 
optzeci şi cinci de ani de cînd 
Mitropolitul Miron Romanul (n. 
1828—f  1898) a trimis „către cle
rul şi poporul ortodox din arhi- 
dieceza Transilvaniei", cu nr. 2362 
Preş., vestitul său „Cerculariu“ 
în  legătură cu sărbătorirea în 
1896, de către „rasa maghiară, 
pururea războinică şi vitează", a 
unui mileniu de la em igrarea ei 
„din oarecari părţi ale Asiei", 
cînd „a cucerit ţara aceasta de 
la diferitele popoare pacinice şi 
blinde care o locuiau şi a în te 
meiat aici un stat propriu".

Intr-o scrisoare către mitropolit 
datată „Braşov în 3 iulie 1896", 
Valerius Bologa, conducătorul fi
lialei din Braşov a Băncii „Albi
na", personalitate în  epocă, nu 
meşte acest act: „Epocalul circu
lar millenar“ şi lectura lui îi în 
dreptăţeşte de la prima vedere 
caracterizarea. Il am în faţă în 
două versiuni, română şi maghia
ră, tipărit pe trei pagini mari 
(34X21 cm), pe coli duble vo
lante, pe hîrtie îngălbenită de 
vreme, dar limpede în conţinut, 
îndrăzneţ în atitudine, curajos şi 
franc. Atît de îndrăzneţ, incit în 
prim ăvara aceea a circulat insis
tent zvonul, din om în om şi în 
presa din Ungaria şi România — 
după cum aflăm din aceeaşi scri
soare a lui Valerius Bologa — 
că mitropolitul va fi chemat de 
îm părat „ad audiendum verbum", 
şi că „îi va face aceeaşi scenă 
ca odinioară episcopului Strass- 
m ayer", adică îi va cere să-şi 
depună demisia.

într-o scrisoare către loan Me- 
ţianu, episcopul Aradului, (din 2 
iulie n. 1896), m itropolitul arată 
că „svonul nu e chiar fără bază 
şi ştiu anume că m inistrul nos
tru  Wlassics, energios cum este, 
v rea să împingă carul pe povîr- 
niş". Lămurind lucrurile şi într-o 
scrisoare către Bologa, din ace
eaşi zi, îl informează că totuşi 
nu s-a ajuns la vreun deznodă- 
mînt dramatic. Fusese la îm pă
rat din proprie iniţiativă şi fusese 
primit foarte bine, după publica
rea „Circularului". „Am fost pri
mit foarte graţios, între alţi mulţi 
al doilea, anume înaintea conte
lui Szapari, Tisza, a ministrului 
Fejlervaryi etc. etc.". „La audie
rea aceasta m-am insinuat eu în 
sumi, împreună cu episcopul A- 
radului; n-a trebuit deci să mă 
cheme M. Sa ad audiendum ver
bum, cum aud că ai divulgat D-ta 
prin Braşov, nu ştiu pe ce bază".

Valerius Bologa se dezvinovă
ţeşte printr-o lungă scrisoare (3 
iulie 1896) arătînd că zvonul a 
fost colportat de presă, în ziarul 
„Pesti Napló" şi, verbal, pe de 
o parte de duşmanii Bisericii Or- 
odoxe transilvănene, jubilînd, pe 
de alta de prietenii ei, cu în 
dreptăţită temere. Printre aceşti 
din urmă a fost şi el.

Alcătuind textul „Cerculariu- 
lui", mitropolitul ştiuse că se pu
tea aştepta la astfel de reacţii, 
tocmai de aceea, mai ales în par
tea a doua, încercase evident să 
reechilibreze lucrurile, după ce 
în partea întîia fusese de o in
transigenţă categorică şi curajoa
să. Dacă ungurii sínt acum „na
ţiune politică" şi se identifică „cu 
statul însuşi", şi vor să-şi săr
bătorească mileniul prin festivi
tăţi grandioase, „aceste festiv i
tăţi Insă — scrie mitropolitul — 
dau şi celorlalte popoare compac
te din patrie cea mai bună oca- 
siune pentru a se pune pe me- 
ditaţiuni mai aprofundate asupra 
situaţiunii lor din trecut şi din 
prezent, precum şi asupra even 
tualităţilor din viitor". Şi dacă 
„rasa ori naţiunea m agh iară . . .  
are to t dreptul de a jubila cu 
însufleţire pentru succesele băr
băţiei sale: în asemenea chip vor 
ii in drept şi celelalte popoare 
din ţară, ca meditînd asupra fe 
stivităţilor milenare, să se ocupe 
din capul locului cit mai serios 
şi de soarta lor proprie".

Considerîndu-se în- continuare 
exponentul tuturor „popoarelor 
nemaghiare" din Ungaria vremii

şi vorbind în numele tuturor, lu
cru ce m erită să fie rem arcat şi 
reţinut, M itropolitul înştiinţează 
fără nici un echivoc autoritatea 
statală, că aceste popoare „nu 
voiesc să se contopească în rasa 
dominantă maghiară, şi nici să 
dispară sub nomenclatura gene
rală de naţiune politică unitară", 
cum se urm ărea prin multe m ij
loace, ca şi acum, prin chema
rea tuturor de a sărbători mi
leniul.

Rămînînd tot la modul general, 
m itropolitul precizează mai depar
te că „ţinînd mult la vechiul lor 
caracter naţional“, toate popoare
le din imperiu „vor să-şi con
serve sub scutul legilor acel ca
racter care se manifestă in lim 
ba, religiunea şi datinile fiecă
ruia".

Trece apoi la situaţia specială 
a „Sfintei noastre Biserici orto
doxe naţionale" ai cărei membri 
erau nu numai invitaţi, „ci oareş- 
cum chiar constrinşi să participe 
Ia festivităţile milenare". Preva- 
lîndu-se de declaraţiuni făcute de 
aceştia, Mitropolitul anunţă că 
acestora le este „absolut imposi
bil să participe la aceste festi
vită ţi cu acea căldură a inimii, 
şi cu acea linişte a sufletului, 
care numai atunci le-ar avea, şi 
numai atunci s-ar putea mani
festa în faptă, cînd nu ni-ar fi 
înaintea ochilor cele multe dovezi 
din tim purile mai vechi şi mai 
noi despre ignorarea aproape to
tală a intereselor noastre de e- 
xistenţă şi progres, şi cind n-am  
vedea abandonate in paguba 
noastră principiile cele mai su
blime şi mai salutare in viaţa 
statului: libertatea, egalitatea şi 
frăţietatea".

Fiindcă nu spunea cele de mai 
sus din raţiuni şovine, ci avea 
în vedere doar drepturile neam u
lui său la egalitate cu celelalte, 
şi pentru a evita unele răstălm ă
ciri, Miron Romanul invită pe 
credincioşii români la „prudenţă", 
„maturitate politică“ şi „chiar la 
bunăcuviinţă" pe timpul festiv i
tăţilor, ca să nu se dea naştere 
la incidente şi să nu se facă agi
taţie. Urmarea unor astfel de acte, 
n-ar fi pentru români, „decit o 
situaţiune tot mai agravată in  
viaţa publică". Printre actele de 
„prudenţă" şi „m aturitate politi
că" pe care le recomandă, este 
şi acela al organizării, paralel cu 
festivităţile pentru mileniu, a u- 
nei sărbători proprii, deoarece 
românii „nu au m otive de a se 
însufleţi pentru acele festivită ţi”. 
Iată propunerea din textul Cer- 
culariului:

„Să ne aranjăm  şi noi pe tim 
pul acelora o sărbătoare proprie, 
care să corespundă deopotrivă 
obligămintelor noastre bisericeşti 
şi patriotice şi dorinţelor comu
ne: să ne adunăm în sfintele 
noastre biserici, şi acolo recuge- 
tînd la cele ce relativ la noi s-au 
petrecut în ţara aceasta din tim
purile cele mai vechi, să mulţu
mim lui Dumnezeu că pe lingă 
toate suferinţele din mileniul tre 
cut ,ne-a învrednicit să vedem 
încă păstrat tezaurul nostru cel 
mai preţios: Biserica şi naţiona
litatea noastră, cerîndu-i într-una 
preaputernicului ajutoriu la păs
trarea acestora şi pe viitoriu".

Recomandă apoi să se facă la 
slujba respectivă rugăciuni pen
tru pacea internă şi pentru pacea 
a toată lumea, pentru monarh, 
pentru potolirea vrajbelor dintre 
popoare şi Biserici, generalităţi 
prezente în cult la toate slujbe
le, nelegate de nici o sărbătorire 
specială. „Mai mult — precizează 
el onest — în situaţiunea actua
lă, nu se poate pretinde de la 
noi". Şi apoi avertizează: Dacă 
cineva s-ar simţi atras să facă 
mai mult, să participe adică şi la 
alte manifestări decit cea rîndui- 
tă  acum de el, în biserici, „din 
considerarea poziţiunei lor socia
le", sau din alte motive perso
nale, ei pot bineînţeles s-o facă, 
în virtutea libertăţilor cetăţeneşti,

„nu însă ca reprezentanţi ai Bi
sericii noastre, ci numai ca cetă
ţeni particulari, ieventual ca func
ţionari de stat, municipali sau 
comunali".

Şi mai avertizează: Dacă auto
rităţile ar cere participarea cle
rului, oficios, în ornate biseri
ceşti, la aceste „festivităţi de n a 
tură pur politică", —  „aceasta 
organele noastre să nu o facă 
fără a cere şi a primi de aici în 
drumare specială, căreia au să 
se conformeze". Era limpede cum 
ar fi urmat să fie această „în
drumare specială“!

„Cerculariu" a fost dat în în 
ţelegere cu toţi episcopii diece
zani din Mitropolia Transilvaniei 
şi poartă data de 10/22 aprilie 
1986, iar slujba rînduită era pen
tru  28 aprilie/10 mai acelaşi an. 
Ideea acestei slujbe, care să sirin 
gă la un loc pe toţi românii, ca 
să „mediteze" asupra soartei lor, 
în paralel cu cei ce-şi sărbăto
reau mileniul ca ocupanţi, a fost 
mai mult decit ingenioasă: sub 
aparenţa soluţiei de „bună cuviin
ţă", era de fapt un act de„ma- 
turitate politică", un act revolu
ţionar. N-a fost încă rem arcat în 
deajuns, ca atare, şi e o dato
rie faţă de autor şi faţă de isto
rie, s-o facem cu to t respectul, 
cu evlavie şi cu smerită m in
ddé.

Dacă în toată activitatea lui 
n-ar fi făcut decit acest lucru, 
Miron Romanul încă ar merita 
să intre în istoria neamului ro 
mânesc din Transilvania, ca unul 
dintre marii luptători şi eroi. Se 
ştie însă că a fost întotdeauna 
prezent, la toate marile acţiuni 
revendicative din vremea sa. In 
1868, alături de Şaguna, a luat 
parte la Sibiu la crearea „Sta
tutului organic"; în  acelaşi an a 
participat la organizarea şcoale- 
lor populare româneşti; în  1879 
a mers la Francisc Iosif I ca să 
protesteze împotriva legii, pro
puse şi primite de dieta unga
ră, prin care se introducea limba 
ungurească ca limbă obligatorie 
de învăţăm înt „în toate şcoalele 
poporale"; în 1883, în Casa M ag
naţilor, a luptat împotriva legii 
învăţăm întului în şcoalele medii, 
care îi dezavantaja pe români; în 
1897 a luptat împotriva legii „des
pre maghiarizarea nom enclaturi
lor", a numelui tuturor comune
lor şi locurilor, ca şi a numelor 
de botez şi de familie. Şi apoi a 
venit „Cerculariul millenar".

Miron Romanul a fost, în acel 
moment, nu numai Mitropolit al 
sufletelor, ci şi tribun al poporu
lui. El a fost, în acel moment, 
braţul care a ridicat sus stea
gul adevărului şi al dreptăţii ro 
mâneşti, al Transilvaniei de două 
milenii a moşilor şi strămoşilor 
noştri, păm înt peste care mile
niul din urmă venise silnic şi 
adăogase în timp silnicie peste 
silnicie. El a fost, în acel mo
ment, Cuvîntul prin care au vor
bit toţi românii de pretutindeni, 
întru apărarea adevărului istoric 
şi a viitorului. A viitorului în 
care transilvănenii n-au încetat o 
clipă dintr-o mie de ani să crea
dă, să-l aştepte şi să-l pregăteas
că. Ei nu aveau de ce să ser
beze mileniul de la venirea din 
Asia, pentru că nu veniseră de 
nicăieri — cum a spus cineva. 
Ei erau de acolo!

Miron Romanul a fost omul a- 
nului aceluia, aşa cum fuseseră 
la vremea lor Horia, Cloşca şi 
Crişan, Avram Iancu, Memoran- 
d iş tii . . .

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Episcopul Buzăului

Din şirul lung de clerici care 
s-au ostenit cu rîvnă în perioa
da de plămădire a culturii vechi 
româneşti se rem arcă în mod deo
sebit diaconul Coresi, primul ti
pograf cleric de carte românească.

In istoria cuvîntului românesc 
tipărit, activitatea lui Coresi la 
Braşov (1559—1581) a fost re 
marcabilă prin numărul mare al

cărţilor editate. Ideea de a tipări 
cărţi româneşti, deşi n-a scînteiat 
în mintea lui pentru prima dată, 
prin el a fost pusă în aplicare.

Coresi vine din Tîrgovişte în 
„minunata cetate a Braşovului". 
Vestit centru comercial al v re
mii, Braşovul a fost şi un focar

Cu prilejul împlinirii a patru 
sute de ani de la tipărirea „Evan
gheliei cu învăţătură" — Cazania 
a Il-a — de către diaconul Co
resi, la Braşov, în cadrul muzeu
lui Primei Şcoli Româneşti de pe 
lingă biserica „Sf. Nicolae", un
de a funcţionat ani de-a rîndul 
laboratorul de creaţie al vestitu 
lui diacon, ctitor al limbii lite
rare  româneşti, s-a organizat de 
către colectiv, în baza unei te 
matici alcătuite de directorul V a
sile Oltean, o expoziţie, destinată 
rememorării activităţii tipografi
ce coresiene. Spaţiul expozitiv 
format în două camere din me
dalioane tem atice prezintă tipări
turile celui ce, conştient de me
nirea sa, a desfăşurat aproape 
întreaga activitate în Şcheii Bra
şovului, bucurîndu-se de patro
najul bisericii „Sf. Nicolae", cti
torie a Ortodoxiei transilvănene, 
în  prima vitrină din cadrul expo
ziţiei a fost expusă „Evanghelia 
cu învăţătură" a diaconului Co
resi, tipărită în anul 1580/1581 
„împreună cu preuţii de la be- 
seareca Şcheiloru de lingă Ce
tatea Braşovului, anume popu 
lane şi Mihai", după cum m en
ţionează el în predoslovie. Ca
zania respectivă prezintă la înce
putul textului un frumos fron
tispiciu — xilogravat, iar la sfîr- 
şit în aceeaşi manieră stema o ra
şului Braşov. „Evanghelia cu în 
văţătură" expusă este încadrată 
de alte vitrine cu manuscrise din 
Şcheii Braşovului care au servit 
ca izvoare lui Coresi pentru edi
tare. Amintim dintre acestea un 
Evangheliar din secolul XV, apar
ţinând şcolii locale de copişti. Tot 
aici sínt prezentate articole şi 
lucrări de specialitate publicate 
în revistele noastre bisericeşti şi 
edituri ştiinţifice referitoare la 
această tipăritură de bază pentru 
credinţa strămoşească. Sínt expu
se de asemenea în expoziţie cele 
două ediţii ale Psaltirii coresiene 
din 1570 şi 1577 tipărite de acest 
„meşter învăţat", cum era denu
mit Coresi în perioada braşovea- 
nă. Textul Psaltirilor coresiene 
introduce un nou sistem de scrie
re corectă cu o grijă deosebită 
faţă de text, dovedind că autó

dé cultură. Aici, în biserica din 
Şchei, exista din 1495 prima şcoa
lă românească ai cărei preoţi căr
turari au contribuit la opera de 
traducere a cărţii coresiene.

încununarea activităţii lui Co
resi la Braşov, atît ca realizare 
spirituală, cit şi tipografică, se 
face cu apariţia „Evangheliei cu 
învăţătură" sau „Cazania a Il-a", 
îmbrăcată în haina graiului rom â
nesc acum 400 de ani. Aniversa
rea acestei cărţi ne oferă prile
jul de a cunoaşte îm prejurările 
şi condiţiile istorice care au dus 
la tipărirea ei şi de a înţelege 
telurile de înaltă semnificaţie u r
mărite de editor.

Coresi îşi începe activitatea ti
pografică la Braşov în timpul cînd 
Reforma era oficializată în toată 
Transilvania. La început saşii şi 
ungurii au fost luterani. In 1564 
ungurii adoptînd calvinismul au 
început o activitate de convertire 
silnică a românilor. Lupta s-a dat 
pe două fronturi: pe de o parte 
aju tă la tipărirea cărţilor biseri
ceşti în limba română, pe de altă 
parte caută să impună cu forţa, 
pe cale oficială, organizarea bise
ricii ortodoxe după normele cal
vine.

In faţa acestei situaţii a înce
put. ca şi în Apus, reacţia Con- 
tra-Reformei, reprezentată de fa
milia catolică Báthory. Venirea la 
tron a lui Ştefan Báthory (1571— 
1575) înseamnă reactivarea ie rar
hiei Bisericii catolice desfiinţată 
timp de 160 de ani (1556—1716), 
sfîrşitul acţiunii prozelitiste calvi
ne şi posibilitatea desfăşurării 
unor eforturi de consolidare a 
Ortodoxiei şi de clarificare doc
trinară. Primul pas îl constituie 
restabilirea ierarhiei ortodoxe în 
1574.

Pr. Ieremia B. Ghila 
(Continuare în pag. a 4-a)

rul este un bun cunoscător al 
limbii române. Considerate drept 
cărţi bisericeşti de cea mai înaltă 
cultură, Psaltirile tipărite de Co
resi la Braşov au contribuit la 
unificarea cugetului şi graiului 
nostru.

„Sbornicul" din 1580 al diaco
nului Coresi este expus intr-un 
alt medalion din cadrul expozi
ţiei, încadrat de alte vitrine care 
conţin izvoare întrebuinţate pen
tru editarea cărţii. Amintim în 
acest sens „Sbornicul" tipărit la 
Veneţia în anul 1530 de Bojidar 
Vucovici şi adus în Şchei de cu
noscutul colaborator coresian pro
topopul Mihai, în a cărui biblio
tecă această rară carte italiană 
s-a păstrat pînă în anul 1673, 
cînd a fost donată bisericii „Sf. 
Nicolae".

Un alt medalion este realizat 
prin cele două tomuri ale Octoi- 
hului tipărit de Coresi în 1574— 
1575 la Braşov, aju tat de diacul 
Oprea „meşter" şi „dascăl mai 
mare al ucenicilor", autor al unui 
Octoih din 1570 folosit şi de Co
resi în elaborarea lucrării sale. 
Pe frontispiciul „Octoihului" ti
părit de Coresi în Şcheii Braşo
vului, ca un simbol al unităţii n a
ţionale se află înscrisă stema 
Moldovei. A lături de aceste t i
părituri se găseşte un alt izvor 
al „Octoihului", constînd din ma
nuscrisul diacului Nicola de la 
1530, precum şi publicaţii cu re 
ferinţe la editarea cărţii braşo
vene amintite.

Întreg spaţiul expozitiv este în 
cadrat de picturile m aestrului 
braşovean Ştefan Mironescu, care 
redau imagini document din isto
ricul şi frăm întatul cartier al 
Şcheiului.

La vernisajul expoziţiei „Co
resi" au participat P. S. Episcop- 
vicar Lucian Făgărăşanul, însoţit 
de P. C. consilier Gheorghe Papuc 
din partea Arhiepiscopiei Sibiu
lui, P. C. protopop Zenovie Mo- 
şoiu şi P. C. preoţi din protopo
piatul Braşovului, iar din partea 
organelor locale personalităţi din 
cadrul Comitetului Judeţean de 
Cultură şi ale Muzeului judeţean 
Braşov.

Muzeograf Faust Remus

Expoziţie Coresi
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„Evanghelia cn învăţătură“ Braşov, 1581 Schimb de telegrame
(Continuare din pag. a 3-a) Ierarhii, preoţii şi credincioşii Bisericii Ortodoxe 

Române au primit cu profundă mîhnire veste des
pre atentatul comis împotriva papei loan Paul al 
II-lea.

Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a adresat, 
de îndată, întîistătătorului Bisericii Romano-Catolice 
urm ătoarea telegramă:

„Prolund mişcat de tristul incident care a ame
ninţat viaţa Sanctităţii Voastre, ne rugăm Bunului 
Dumnezeu de a Vă restabili cit ,mai curînd posibil, 
cu noi puteri de muncă, pentru ca in deplină sănă
tate să continuaţi misiunea Sanctităţii Voastre, in

slujba Bisericii Romano-Catolice şi pentru bunăînţc- 
legerea intre oamenii din lumea întreagă.
Cu dragoste creştinească în Hristos Domnul nostru" 

t  I U S T I N ,
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Prea Fericirea Sa, a primit urm ătoarea telegram ă 
de răspuns:

„Prolund mişcat de afecţiunea Prea Fericirii 
Voastre, Sanctitatea Sa loan Paul al 'II-lea Vă mul
ţum eşte din toată inima pentru rugăciunile pe pare 
le-aţi înălţat in sănătatea Sa.

Cu respectuoase şi frăţeşti sentimente" 
Cardinalul CASSAROLI

Pagini din istoria românilor americani (4)

M itropolitul Ghenadie de la Al
ba Iulia a fost iniţiatorul Contra- 
Reformei ortodoxe din Transilva
nia. De la început s-a ară tat dor
nic să tipărească cărţi necesare 
bisericii. Dorinţa lui s-a reali
zat cu sprijinul financiar al lui 
Luca Hirschel, judele sas al Bra
şovului. A cesta a găsit la Sera
fim, mitropolitul Ţării Româneşti, 
Cazania de la Zabludov, tipărită 
în Lituania. Fiind în posesia aces
teia, Luca Hirschel „s-a sfătuit 
cu Ghenadie şi cu mult cliros de 
preuţi ce le  trebuia această car
te", apoi, cu aprobarea lui Sera
fim a dat-o lui Coresi „de o scoa
se den cartea sîrbească pre lim
ba rumânească", împreună şi cu 
preuţii de la beseareca Şcheailor, 
anume popa lane şi popa Mihai". 
Acesta din urmă este cu adevărat 
traducătorul cărţii. Cartea s-a te r
minat de tipărit la 28 iunie 1581, 
pe timpul lui Cristofor Báthory 
(1576—1582), urmaşul lui Ştefan 
Báthory, ales rege al Poloniei.

Evanghelia cu învăţătură s-a ti
părit după cazania de la Zablu
dov, care este traducerea slavă 
a colecţiei de predici, scrise în 
greceşte în secolul al XlV-lea, a 
Patriarhului Ion Caleca (1334— 
1347). E clar, deci. că această 
carte nu s-a tipărit după origi
nalul grecesc, ci are la bază un 
interm ediar slavo-rus, tipărit în 
1569.

După obişnuita „Predoslovie", 
partea I a cărţii cuprinde tex
tul pericopelor evanghelice din 
Duminicile de peste an, cu co
mentariile respective, iar în par
tea a Il-a sínt omiliile pentru 
sărbătorile fixe ale anului biseri
cesc. La sfîrşit cuprinde: Tatăl 
nostru, Crezul şi Decalogul, care 
nu se găsesc în interm ediarul sla
von. Este omisă predica din Du
minica Ortodoxiei, care apără cul
tul icoanelor şi se ignorează săr
bătorile sfinţilor ca fiind în con
tradicţie cu convingerile religioa
se ale 'u i Luca Hirschel.

Ortodoxia acestei ultime cărţi 
româneşti a lui Coresi este ates
tată prin originea şi cuprinsul ei 
doctrinar — dogmatic şi moral. 
Avînd caracter exegetic şi omi- 
letic, e firesc să nu găsim în ea 
o prezentare com pletă şi sistem a
tică a doctrinei ortodoxe.

învăţăturile dogmatice, expuse 
în adevărata lor lumină, se re
feră la Biserică, ierarhie, Sf. Scrip
tură şi Sf. Tradiţie şi la Sf. Tai
ne. Mai dezvoltată este dogma 
hristologică şi soteriologică. Cin
stire deosebită este acordată Mai
cii Preacurate, sfinţilor şi Sf. 
Cruci. Documentată este şi învă
ţătura despre nem urirea sufletu
lui, învierea morţilor judecata u- 
niversală şi viaţa veşnică.

Bogate sínt şi învăţăturile mo
rale de asemenea nesistem atiza
te. Problema morală principală 
este salvarea sufletului din păcat. 
Sínt combătute cu vehem enţă tru 
fia, lăcomia şi desfrînarea. Prin 
îndemnuri stăruitoare se urm ăreş
te purificarea de păcate şi spi
ritualizarea vieţii, ridicarea ei la 
starea de har, prin respectarea 
şi încadrarea totală în legea e- 
vanghelică. Un rol deosebit îl 
are iubirea, care pleacă de la 
Dumnezeu spre lume. Omul este 
dator să iubească pe Dumnezeu 
şi pe semenii săi, inclusiv pe 
vrăjmaşi. Iubirea cu aspectul ei 
vertical şi orizontal este virtutea 
supremă şi miezul învăţăturii 
creştine. Pentru urcuşul vieţii du
hovniceşti şi lupta împotriva dia
volului amăgitor, omul are ne
voie de credinţă, răbdare şi sta
tornicie, iar pentru înfrînarea pa
timilor şi întărirea puterilor spiri
tuale i se recomandă postul şi 
rugăciunea.

în  paginile cărţii se găsesc şl 
idei cu caracter social, care şi-au 
păstrat acutalitatea. Sínt multe 
elemente de critică socială. Bo
găţia este condamnată pentru 
mijloacele nedrepte prin care se

dobîndeşte şi pentru felul nejust 
al folosirii ei. Se relevă în mod 
deosebit contradicţia neîm păcată 
în tre  Dumnezeu şi mamona. Ex
ploatatorii de orice fel, adevăraţi 
„lupi şi corbi", sínt criticaţi cu 
virulenţă, iar pentru „nedreptă
ţiţi" autorul se arată plin de com
pasiune. Dumnezeu a împărţit 
oamenilor în mod egal bunurile 
păm înteşti, de aceea orice in
echitate socială aduce vrajbă şi 
ură între oameni. Se găsesc şi 
idei preţioase cu privire la soli
daritatea socială şi pace. A se
menea probleme dovedesc că Bi
serica Ortodoxă a luptat ideolo
gic împotriva asupririi şi nedrep
tăţilor sociale din plină epocă 
feudală.

Coresi a fost „editor al cărţii 
româneşti pentru fraţii săi de 
pretutindeni". Afirmaţia este în
dreptăţită. Evanghelia cu învă
ţătură a avut o largă difuzare în 
toate provinciile româneşti. Epui- 
zîndu-se s-a simţit nevoia publi
cării unei noi ediţii. Retipărirea, 
datorită lui popa Dobre din Ţara 
Românească, a început abia în 
anul 1640, la Alba Iulia, şi s-a 
term inat în 1641 pe timpul mi
tropolitului Ilie Iorest.

Cazania din 1581 este cea mai 
importantă operă de doctrină or
todoxă din sec. al XVI-lea. în  
contextul evenimentelor istorice 
apare ca un stăvilar în calea cal- 
vinismului, ca cea mai tipică ex
presie a Contra-Reformei din acel 
timp, ca un protest justificat îm
potriva încercărilor de înstrăina
rea sufletului românesc de la le 
gea şi tradiţia ortodoxă şi, în 
mod special, ca o reacţie pu ter
nică împotriva vîlvei pe care a 
stîrnit-o între românii ortodocşi 
Cazania I din 1564, din care s-au 
înlăturat cultul sfinţilor, al icoa
nelor, al Maicii Preacurate, v a 
loarea faptelor bune şi a Sf. Tai
ne în procesul de mîntuire su
biectivă. Cazania din 1581 resta
bileşte adevărul ortodox. Dove
dind, apoi, că ideile calvine n-au 
avut forţa necesară să cucereas
că sufletul românesc, această car
te  răm îne un document despre 
statornicia poporului nostru în 
ortodoxia străm oşească şi o m ăr
turie a dreptei lui credinţe.

Incontestabilă este contribuţia 
ei în procesul de trecere de la 
veşmîntul slav al culturii autoh
tone la scrieri în limba vie a 
poporului, la introducerea limbii 
române în biserică. Cazania se 
prezintă ca o carte smulsă de 
sub tirania textului slavon şi ca 
o m anifestare a dragostei lui Co
resi pentru afirmarea graiului ro 
mânesc în luptă cu duritatea tra 
diţiei slavone, căreia i se dă prin 
tipărirea acestei cărţi o nouă şi 
puternică lovitură. Rezultă, aşa
dar, că tipărirea cărţilor rom â
neşti de Coresi este un act de 
înnoire culturală împotriva tra 
diţiei feudale şi de bun augur 
a impunerii definitive a limbii ro 
mâne în viaţa bisericească, cul
turală şi politică a poporului nos
tru.

Cazania a Il-a este şi un mo
nument însemnat al limbii rom â
ne literare. Ea a contribuit la 
consolidarea unităţii lingvistice a 
poporului nostru. A dus graiul din 
nordul M unteniei şi sudul Tran
silvaniei pînă în cele mai depăr
tate colţuri ale ţărilor româneşti 
şi a făcut ca el să fie adaptat 
ca bază a limbii literare comune 
tuturor românilor. Pe bună drep
tate, deci, Coresi este numit „pă
rintele şi ctitorul limbii literare 
române".

Circulaţia acestei cărţi în tot 
cuprinsul pămîntului românesc a 
contribuit la formarea şi susţine-

Puternicul exod de emigranţi 
români ce se îndrepta la începu
tul acestui secol spre ţărmul ame
rican, a determinat, aşa cum era 
de aşteptat, o serie de mutaţii, 
a tît în sfera socialului, cît şi a 
economicului. Schimbările surve
nite prin plecarea zecilor de mii 
de emigranţi, au produs deregla
rea echilibrului de forţă de mun
că existent, proces urm at de scă
derea accelerată a producţiei a- 
gricole şi de apariţie a fenome
nului de criză economică.

Concomitent cu îngreunarea 
procesului de pătrundere a imi
graţilor în America, s-a creat p a 
nică şi în sînul guvernului dua
list, lipsit în acest mod de pu
ternicul contingent al braţelor de 
muncă, exodul de emigranţi p ri
cinuia grele pierderi ţării. For
marea şi educarea tinerelor ca
dre pe socoteala statului şi pier
derea acestora ca urm are a emi
graţiei, s-au repercutat curînd în 
domeniul calităţii muncii şi în di
minuarea bugetului. La nivel de 
imperiu s-a ajuns pînă la boico
tarea acestui fenomen, refuzîn- 
du-se eliberarea de paşapoarte, 
sau închizîndu-se graniţele, fapt 
ce a determinat înaintarea de 
plîngeri şi proteste a celor obidiţi 
către guvern.

La avalanşa de plîngeri din 
partea populaţiei, ca şi în urma 
întocmirii statisticilor şi dărilor 
de seamă de către birourile de 
em igrare din imperiu, guvernul 
austro-ungar a căutat a analiza 
fenomenul în toată com plexitatea 
sa, a implicaţiilor acestuia, în 
vederea înlăturării, sau măcar al 
diminuării lui.

In cadrul congresului privitor 
la emigrare, care s-a ţinut la 
Timişoara încă în anul 1902, s-au

rea aspiraţiilor de unitate etnică 
a românilor de pretutindeni. Ea a 
adunat sufleteşte pe toţi românii 
pînă la care a putut ajunge.

însem nată este şi valoarea ei 
culturală. Prin faptul că a ajuns 
la cunoştinţa credincioşilor prin 
lectură în afara bisericii, a cres
cut şi valoarea ei culturală, con
tribuind astfel la lărgirea cer
cului de cunoştinţe ale cititorilor 
şi totodată la progresul limbii ro 
mâne ca limbă a culturii scrise.

Altă însem nătate a cărţii o con
stituie caracterul retoric al lim
bii lui Coresi. îndeosebi, cu pre
dicile cuprinse în această caza
nie, limba română începe să in
toneze primele accente ale prozei 
noastre oratorice.

Împlinirea a 400 de ani de la 
tipărirea acestei cărţi de doctri
nă şi spiritualitate ortodoxă este 
un prilej potrivit de a aduce lui 
Coresi un omagiu binem eritat şi 
de a ne exprima recunoştinţa faţă 
de munca prodigioasă a acestui 
prim şi strălucit ctitor de limbă 
şi cultură românească.

analizat cu atenţie cauzele care 
puneau în mişcare puternicul a- 
flux de emigranţi spre America. 
Participau în acest for mari pro
prietari de moşii şi fabrici, ban
cheri, comercianţi, economişti, so
ciologi, ţărani maghiari şi ger
mani. Din păcate nu au fost con
vocaţi reprezentanţii românilor, 
sîrbilor, cehilor, croaţilor sau slo
vacilor, pentru o expunere veri
dică de motive, care să permită 
o soluţionare echitabilă în in te
resul tuturor popoarelor din im
periu. In urma discuţiilor purta
te, s-a ajuns la concluzia că ade
văratele cauze nu trebuie cău ta
te în emigranţi, ci în criza eco
nomică ce bîntuia în  imperiu, în 
sistemul greşit de învăţăm înt şi 
slaba culturalizare a maselor, în 
dezinteresul factorilor politici fa
ţă  de nevoile ţărănimii, precum 
şi în stadiul incipient de dezvol
tare a industriei şi comerţului.

Pe la anul 1910 em igrarea şi-a 
pierdut caracterul ei firesc, de
venind to t mai mult stimulată, 
ceea ce a dus la apariţia unei 
noi meserii, aceea de „agent al 
societăţilor de vapoare". O carac
teristică a acestei perioade o re 
prezintă lipsa de orientare a emi
granţilor noştri, m ajoritatea fiind 
analfabeţi şi uşor influenţabili. A- 
ceste lipsuri, ce scădeau calita
tea forţei de muncă în fabricile 
americane, a determ inat guver
nul Statelor Unite a înăspri legi
le de imigrare şi a selecţiona mai 
riguros materialul uman care in
tra în ţară. După afirmaţia şefu
lui Oficiului de imigrare de la 
W ashington în raportul său pe 
anul 1911 către m inistrul comer
ţului, se preciza: „Izvoarele emi
graţiei noastre au suferit în anii 
din urmă o schimbare hotărîtă,

Asemenea credincioşilor şi mul
tor preoţi din Arhiepiscopia Si
biului, preoţii şi credincioşii din 
prot. Sf. Gheorghe au aceeaşi 
rîvnă şi dragoste în a-şi îngriji 
şi împodobi sfintele lor locaşuri 
de închinăciune unde s-au odih
nit sufleteşte moşii şi strămoşii 
lor, unde-şi găsesc şi ei lumină, 
hrană şi întrem are lăuntrică.

Intre sfintele biserici din prot. 
Sf. Gheorghe, cărora li s-au făcut 
în ultimul timp reparaţii genera
le sau au fost împodobite cu 
haina binecuvîntată a picturii se 
numără şi biserica din parohia 
Intorsura Buzăului III — Floroaia 
Mare, căreia i s-a mărit funcţio
nalitatea, a fost pictată, a fost 
înzestrată cu un nou clopot, cu 
strane noi etc.

Nefiind sfinţită de arhiereu, din 
încredinţarea 1. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Moldovei şi Sucevei 
şi locţiitor de M itropolit al A r
dealului, sfîntul locaş a fost sfin
ţit de către P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul, Duminică, 17 
mai 1981, P. S. Sa fiind însoţit de 
la Centrul arhiepiscopesc din Si
biu de P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. 
asist. V. Mihoc şi C. diac. I. 
Galea.

Cuvînt de bun venit a rostit 
P. C. prot. P. Dumbravă (Sf. 
Gheorghe).

de mare im portanţă pentru ţara 
şi poporul nostru. O m are par
te a emigraţiei noastre de astăzi 
este ARTIFICIALA, în trucît este 
pornită şi încurajată de oameni 
şi corporaţii, al căror interes 
principal este să sporească nu
mărul călătorilor de interpunte al 
societăţilor de navigaţie; să in
troducă în Statele Unite un pri
sos de muncitori de rînd, iefti
nind astfel munca, sau să-i ex 
ploateze pe sărmanii emigranţi 
ignoranţi în folosul lor, dîndu-le 
împrumuturi cu interese uria
şe . . ." .  Din acelaşi motiv socie
tăţile de vapoare au încercat a- 
desea a contracta încă din Euro
pa mîna de lucru necesară în fa
brici, pe şantiere, la căile ferate 
sau în mine — contravenţie g ra
vă la legile americane, obligate 
a lua măsuri de protejare a in
tereselor muncitorilor americani, 
dintre care foarte mulţi erau şo
meri. Introducînd un număr în 
semnat de imigranţi în S. U. A., 
societăţile de navigaţie determ i
nau cu bună ştiinţă ieftinirea for
ţei de muncă şi creşterea ratei 
şomajului, rotunjindu-şi în acelaşi 
timp veniturile. Acest fapt îi ne
mulţumeşte profund pe muncito
rii americani, obligîndu-i a se so
lidariza cu guvernul în vederea 
limitării accesului im igranţilor în 
America. Urmare a pătrunderii 
masivului exod de străini pe te ri
toriul S. U. A. s-a redus consumul, 
a fost diminuată producţia din 
lipsă de pieţe de desfacere, a 
crescut rata şomajului şi s-au 
închis fabricile, s-au dezlănţuit 
criza economică şi cea financiară, 
s-a ajuns la panică şi inflaţie.

Răspunsurile au fost date de 
un cor restrîns al studenţilor teo
logi, unele cîntări liturgice fiind 
executate de un grup de credin
cioşi localnici, iar altele de în 
treaga obşte, prezentă în număr 
mare.

La priceastna din cadrul Sfin
tei Liturghii arhiereşti ce a u r
mat după slujba sfinţirii, a predi
cat P. C. asist. V. Mihoc, care a 
vorbit despre Sf. Biserică, mijloc 
de vindecare a multora din su
ferinţele noastre, aşa cum a fost 
vindecat slăbănogul din Caper
naum despre care s-a vorbit în 
pericopa evanghelică.

După Sf. Liturghie, o dare de 
seamă asupra lucrărilor săvîrşite 
a făcut P. C. paroh Gh. Tohă- 
neanu, care, pentru munca depu
să, a fost distins cu rangul de 
iconom, iar C. pr. A. Prunea, 
care de asemenea a păstorit mulţi 
ani această parohie, cu rangul de 
sachelar.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
în încheiere P. S. Episcop-vicar 
Lucian, care a zăbovit cu deose
bire asupra bucuriei, la tură de 
seamă a vieţii noastre creştine şi 
care înalţă neîncetat sufletul ome
nesc, dîndu-i putere să biruiască 
multe din ispitele şi încercările 
vieţii. p.

Prof. Eugen Lazăr 
Muzeul Brukenthal Sibiu

Sfinţirea bisericii din Floroaia Mare, 
protopopiatul Sfîntu Gheorghe
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